
 
Ata da Reunião Ordinária do dia 17 de Dezembro de 2025 do Conselho Estadual 
de Promoção da Igualdade Racial do Paraná – CONSEPIR/PR 
 
Aos dezessete dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, se reuniram ordinariamente na 

sala presencial de reunião e por meio de videoconferência, os Representantes Governamentais: 

Jane/SEJU, Luciano/SEPL, Galindo/SEED, Ellen/SEEC, Alessandra/SESP, Roberta/CC, 

Ivânia/SEMIPI, Ademar/SEAB, Rosane/SESA. Representantes da Sociedade Civil: 

Antonio/ÒDÁRÁ AJÈ; Marcos/FAMOPAR; Edvaldo/IMCAB; Robson/LBC; Marli/CRPPR; 

Jaqueline/CRESS; Rosa/Corisco Capoeira. Ouvintes: Saul Dorval; Pollyana/SEMIPI; 

Caroline/SEMIPI; Victoria/SEMIPI. A secretária executiva Glória Cardozo: faz a verificação de 

quórum, sendo insuficiente na primeira chamada. Realiza, conforme procedimento regimental, após 

15 minutos uma nova chamada, constando 16 representantes. Com o quórum composto, passa a 

palavra para o presidente, para que seja oficialmente iniciada a reunião.  O Presidente 

Aloísio/SEDEF: dá as boas vindas a todos os presentes, em especial à presença do ex presidente do 

Consepir, Saul Dorval, parabenizando-o pela defesa da sua tese de mestrado, e referenda a 

conquista do repasse de recursos, lembrando a criação do FUNDEPPIR como uma conquista 

histórica para o Movimento Negro, e que não havia ferramenta similar no Brasil. Relembra que 

Saul foi o responsável pelo processo de criação do Fundo durante sua gestão como presidente do 

CONSEPIR, reconhecendo as dificuldades e as superações. Destaca novamente, a gratidão por ter o 

ex presidente nesta reunião, exaltando que os municípios contemplados já possuem os valores em 

conta. Saul Dorval: saúda a todos. Ressalta a importância deste Conselho ao estado do Paraná, 

quanto à implementação e execução de políticas públicas. Uma das reivindicações antigas do 

Conselho, foi a questão do repasse de recursos, que foi fruto de muito trabalho. Parabeniza a 

secretária Leandre Dal Ponte pelo trabalho, pois repassar recursos públicos para os municípios em 

prol de uma luta historicamente sem recursos não é fácil. Parabeniza Aloísio pela condução do 

conselho como presidente e por fazer parte deste momento histórico, que é o repasse do fundo a 

fundo. Traz também como informação, o término de seu mestrado que foi focado em administração 

pública e ações afirmativas. Sendo sua dissertação, direcionada ao estudo de ações afirmativas no 

estado do Paraná e em todo o Brasil. Traz como enfoque, a importância da luta contra o racismo e a 

luta pelos direitos humanos. Outro informe, é que no ano de 2026 teremos um marco importante 

para a história do país e da população Brasileira como um todo, principalmente para a população 

negra. O partido afro-brasileiro estará em todo o país colhendo assinaturas para a criação do partido 

afro-brasileiro. Menciona os Conselheiros Viana/IMCAB, Marcos/FAMOPAR, Aloísio/SEDEF e 
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toda a sociedade civil organizada do Consepir, trazendo a importância deste momento para a 

visibilidade da pauta negra nos partidos nacionais. Retrata que em muitos estados, as pessoas negras 

estão perdendo seus direitos, como é o caso de Santa Catarina, onde estão sendo retiradas as cotas 

raciais para o ingresso em universidades do estado. Destaca que a partir de janeiro de 2026 correrá a 

lista para a colheita destas assinaturas e solicita o apoio dos conselhos municipais. Agradece o 

espaço de diálogo do Conselho e permanece à disposição para o que precisarem. Aloísio/SEDEF: 

saúda Edvaldo Viana/IMCAB exaltando sua importância para o conselho e para a luta na promoção 

da igualdade racial,  agradecendo sua presença e seu retorno ao Conselho após algumas questões de 

saúde. Edvaldo/IMCAB: agradece a atenção e a menção. Aloísio/SEDEF: Dá prosseguimento 

fazendo a leitura das pautas da reunião (7 itens) e a adição de duas pautas sugeridas pela conselheira 

Marli/CRPPR, sendo: 1. "Relato institucional sobre a participação na Marcha das Mulheres Negras 

(2025), com reflexão sobre condições de permanência, impactos psicossociais e implicações para a 

política de promoção da igualdade racial." 2. " 21 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as 

Mulheres --- proposta de reflexão do feminicídio, com atenção ao impacto desproporcional da 

violência sobre mulhers negras e ás possíveis contribuições do CONSEPIR no campo da igualade 

racial e da saúde mental.) e que foram incorporadas nas pautas, sendo assim, 9 itens de pauta. 

Edvaldo Viana/IMCAB: questiona quanto ao pleito eleitoral da eleição do Conselho, se há alguma 

novidade ou informativo sobre tal assunto, solicitando que entre como ponto de pauta da reunião. 

Aloísio/SEDEF: Relata que este assunto poderia entrar como informe ao fim da reunião. Com o 

consentimento segue para a votação das pautas e todos aprovam. A Secretária Executiva Glória 

Cardozo: relata que o Conselho recebeu via e-mail uma solicitação de apoio  em que o município 

de Matinhos relata situações ocorridas no Conselho municipal da cidade e questiona se irá entrar 

como informe ou como ponto de pauta. Conforme sugestão, o item entra como informe ao fim da 

reunião. Dá prosseguimento, instaurando a primeira pauta (aprovação da ata da última reunião). 

Amanda/CRESS: solicita, via chat, a  alteração quanto ao trecho referente ao PL 130/2022, na qual 

o CRESSPR indica abstenção à aprovação da mesma. Sem outras objeções e manifestações. 

Próxima pauta (apreciação das cartas da Igualdade Racial que serão utilizadas no Verão Maior). A 

secretária executiva Glória Cardozo: Agradece as contribuições e questiona se há mais alguma 

sugestão ou correção na ata. Sem mais manifestações, a ata é aprovada. Aloísio/SEDEF: Agradece 

as contribuições e dá continuidade ao próximo ponto de pauta, solicitando que sejam apresentadas 

as cartas do verão maior aos presentes. Ivânia/SEMIPI: Cumprimenta a todos os presentes, dando 

ênfase no Verão Maior Paraná, em que a SEMIPI terá espaço, apresentando e proporcionando 
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alguns momentos culturais às pessoas, por meio de pinturas corporais, tranças e os jogos da 

memória. Tudo isso, irá trazer um pouco da cultura Indígena, de povos e comunidades tradicionais e 

também da população negra, de uma forma lúdica e leve. Destaca que houve um processo de 

contratação de profissionais das comunidades para o fornecimento dos serviços, como as tranças e 

pinturas corporais. Convida a todos a participarem deste momento que é importante e representativo 

para a pauta. Aloísio/SEDEF: por problemas técnicos na projeção das cartas, relata que se faz 

necessário pular para a próxima pauta e depois retornar a esta. Próximo ponto: Pautas sugeridas pela 

conselheira Marli/CRPPR: cumprimenta todos, agradecendo pelo espaço ao CRP pelo 

CONSEPIR. Conta que esteve na Marcha das Mulheres Negras. Coloca a importância da 

participação do CRP neste momento, por ser uma entidade de saúde mental e direitos humanos, e 

além disso, por representar o Consepir. Aproveita o momento e trás seu sentimento sobre os casos 

recentes de feminicídio, trazendo provocação para o Conselho para se pensar e discutir o que farão 

em relação à isso, que ações tomar a partir de agora, ressaltando que não se pode fazer vista grossa 

ou ignorar situação, e especifica os três casos de feminicídio em Curitiba que aconteceram em três 

dias, observando que 63% dos casos de feminicídio são de mulheres negra. Reitera a importância da 

ação do Consepir frente a estas situações para que não permaneçam da forma que estão. 

Aloísio/SEDEF: agradece e sugere que Marli lidere um grupo dentro do conselho específico para a 

pauta. Marli/CRPPR: agradece a oportunidade e se dispõe à ação. Retomando a pauta anterior, 

Aloísio/SEDEF: relata que será feita a projeção das cartas para apreciação e passa a palavra para a 

Secretária Executiva Gloria Cardozo: apresenta as cartas do jogo da memória que será utilizado 

no Verão Maior Paraná, explicando sua estrutura e seu objetivo. As cartas se tratam de um jogo da 

memória com referências históricas da cultura negra e suas especificidades. De uma forma geral, ao 

centro há a imagem da referência histórica e ao final algumas informações importantes sobre sua 

história. Ressalta a participação da equipe da diretoria de igualdade racial na construção e 

efetivação das cartas. Pollyana/SEMIPI: contribui explicando que o jogo foi inspirado no jogo 

Cobra Canoa do Museu de Arqueologia e Etnologia (MAE/UFPR), e foi criado em parceria com 

este museu. Aloísio/SEDEF: Parabeniza todos os envolvidos pelo trabalho e pela equipe da 

SEMIPI, ressaltando a importância destas ações para a promoção de conhecimento sobre a pauta de 

igualdade racial. Incentiva a visitação dos presentes nos dias do programa verão maior e no stand da 

SEMIPI. Marcos/FAMOPAR: Parabeniza a elaboração do material e sugere que seja enviado para 

os Conselhos municipais para que seja exposto nas cidades, em formato de galeria ou em museus. 

Edvaldo Viana/IMCAB: questiona se há possibilidade dos conselheiros da sociedade civil estarem 
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presentes e atuando no verão maior. Ivânia/SEMIPI: explica que o verão maior não é da SEMIPI e 

sim da secretaria de esporte (SEED). A SEMIPI é uma parceira e terá um espaço dentro deste 

programa, assim como outras secretarias do estado. Desta forma, há a padronização como critério 

de participação das secretarias no programa, assim como dos materiais utilizados, serviços 

prestados  e outras formas de organização, se restringindo á regras específicas. Edvaldo 

Viana/IMCAB: questiona se o programa é conjugado com a diretoria da pessoa idosa e da mulher. 

Ivânia/SEMIPI: relata que sim, pois o stand é da SEMIPI como um todo e todas as diretorias 

fazem parte deste momento. Inclusive, a nossa diretoria terá a maior parte das atividades no stand e 

o objetivo é colocar a igualdade racial em destaque. Ressalta que, este material dos jogos de 

igualdade racial, estarão disponíveis no site da SEMIPI para que os municípios tenham liberdade de 

usá-lo em suas ações frente a pauta. Se coloca à disposição para sanar eventuais dúvidas e agradece 

pelo espaço de fala. Próximo ponto: Informes. A Secretária Executiva Glória Cardozo: solicita 

que sejam informados aos presentes sobre o andamento do processo eleitoral do Conselho, 

conforme pedido do conselheiro Edvaldo Viana/IMCAB. Aloísio/SEDEF: relata que, através da 

organização da comissão eleitoral, com a presidência da Conselheira Ivânia/SEMIPI, está finalizado 

e estabelecido o edital de eleição das OSC, com um prazo estimado para publicação para a primeira 

semana de janeiro de 2026, após o recesso, por meio do diário oficial. Próximo informe. E-mail 

recebido pelo Conselho referente a situações ocorridas na cidade de Matinhos.  A Secretária 

Executiva Glória Cardozo: projeta o e-mail e realiza a leitura integral para os presentes. O e-mail 

discorre sobre a falta de transparência neste Conselho Municipal, sendo que, atas e demais 

documentos necessários e importantes, não estão sendo divulgados nos meios de comunicação. 

Relata a necessidade de intervenção administrativa da diretoria de igualdade racial, em conjunto 

com a SEMIPI e também o conhecimento do Conselho frente ao assunto. Edvaldo Viana/IMCAB: 

questiona se o município de Matinhos foi contemplado com o repasse dos recursos do fundo. Pois 

seria um problema, levando em consideração que o Conselho desta cidade está com questões como 

esta. Aloísio/SEDEF: destaca que, na cidade de Matinhos há a lei de criação do Conselho, mas fora 

isso não há nada além que estabeleça seu pleno funcionamento. Ressalta que, enquanto Conselho 

Estadual, pode ser feito o diálogo juntamente com o poder público. Marcos/FAMOPAR: Apoia 

este diálogo e está à disposição para auxiliar. Aloísio/SEDEF: abre para manifestações de apoio de 

demais conselheiros. Antônio/ÒDÁRÁ ÁJÈ: relata que pelo fato de ser vice-presidente do 

Conselho de Paranaguá, pode tentar uma articulação e apoio quanto ao assunto. A Secretária 

Executiva Glória Cardozo: se apresenta, relatando que está como nova secretária executiva do 
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Conselho. Abre palavra para que pessoas da equipe que chegaram a pouco tempo se apresentem. 

Victória Vilas Boas e Pollyana, que passaram a fazer parte desta equipe de apoio aos Conselhos se 

apresentam e agradecem pela oportunidade. Aloísio/SEDEF: agradece á todos, relatando que, pelo 

fato de ser a última reunião do ano, é importante destacar que foi um ano de muito trabalho, de 

colheitas muito importantes, reuniões de capacitação e formação nos municípios, municípios 

antirracistas e ações realizadas em todas as regiões do estado do Paraná, além da conferência 

estadual, com 39 cidades presentes, participação antes nunca vista. Para finalizar, a participação na 

conferência nacional e o primeiro repasse de fundo de política de promoção de igualdade racial, 

sendo uma importante conquista para o movimento negro. Destaca o governador e a secretária de 

estado da SEMIPI, demonstrando a sua expectativa quanto à disseminação desta ação em todo país 

e a necessidade de que ela aconteça para o fortalecimento e a consolidação de políticas públicas de 

enfrentamento ao racismo e discriminação racial. Deseja um ótimo fim de ano a todos e encerra a 

reunião. A presente Ata foi redigida e revisada por Caroline Fátima das Chagas Rocha.​
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